

Мярь праху твоему, добрый труженикъ, до глубокой старости и смерти не оставившій начатаго добраго дѣла, за которое будутъ тебѣ благодарны твои всегдашніе читатели и почитатели.

Ив. Л.

Бесѣды съ старообрядцами въ Астраханской Епархіальной Библіотекѣ.

14 ноября 1903 г. возобновлены были миссіонерскія бесѣды въ залѣ Астраханской Епархіальной Библіотеки. Первую бесѣду провелъ священникъ миссіонеръ Евтропій Кочергинъ по вопросу: „*въ церкви Христовой невозможно спастись*“. Въ подтвержденіе было приведено много свидѣтельствъ изъ священнаго и св. отецъ писанія. Среди множества слушателей было много старообрядцевъ, но возражателей между ними не оказалось. Когда проѣли молитву и публика почти вся вышла, къ кафедрѣ подошелъ одинъ довольно приличный, хорошо одѣтый господинъ, по внѣшнему виду непохожій на старообрядца, (съ бритой бородой), но выдавшій себя за старообрядца. Сей господинъ обратился къ о. Кочергану съ вопросомъ: былъ ли запрещенъ митрополитъ Амвросій въ то время, когда переходилъ къ старообрядцамъ? О. Кочергинъ спросилъ собесѣдника, съ кѣмъ онъ имѣетъ дѣло. Бритый господинъ отвѣтилъ: «съ человѣкомъ», но назвать свою фамилію отказался. Потомъ добавилъ: если митрополитъ не запрещенъ, то значить вся австрійская іерархія законна. Для насъ, православныхъ, сказалъ о. Кочергинъ, безразлично, былъ-ли Амвросій въ моментъ бѣгства своего отъ патріарха запрещенъ или нѣтъ, а австрійская іерархія не можетъ быть законной потому, что общество старообрядцевъ не имѣло у себя епископа 180 лѣтъ, слѣдовательно не составляла церкви Христовой, а бѣглець Амвросій, нарушившій множество правилъ, не могъ восстановить навшую церковь поповцевъ. Нѣтъ, продолжалъ совопросникъ, если Амросій не былъ запрещенъ, значить онъ законный пастырь, имѣлъ благодать Св. Духа. О. Кочергинъ. На какомъ основаніи этого законнаго пастыря подвергали чинопріему второго чина черезъ мурономазаніе, какъ сретика? Собесѣдникъ. Это монахи сдѣлали по неразумію. Такой чинопріемъ ничего не значить, это равносильно

тому, если бы его помазали чѣмъ-нибудь калмыки, то какое бы оно имѣло значеніе, конечно никакого. О. Кочергинъ. Ну, братъ, едва ли похвалить васъ старообрядцы за сравненіе ихъ съ калмыками некрещенными, но собесѣдникъ, не давъ окончить о. Кочергину, сталъ утверждать, что іерархія австрійская законная. О. Кочергинъ. Чѣмъ вы докажете? Собесѣдникъ, помолчавъ немного, сказалъ: а вы чѣмъ докажете, что она незаконна. О. Кочергинъ. Доказательствъ для этого очень много и я покажу ихъ, но прежде я желалъ бы узнать отъ васъ, чѣмъ вы можете доказать законность австрійской іерархіи. Собесѣдникъ сказалъ: митрополиту Амвросію дана была записка отъ патріарха отслужить литургію по р. Б. Анастасіи, значитъ онъ не былъ запрещенъ и поэтому законный пастырь. О. Кочергинъ. Не можете-ли вы подтвердить сказанное вами церковными канонами? Собесѣдникъ молчалъ. Спусти немного онъ вскричалъ: а все-таки вы не доказали, почему австрійская іерархія незаконна. О. Кочергинъ. Я вамъ уже сказалъ, что я докажу, но желательно бы прежде отъ васъ слышать, какими церковными канонами вы оправдаете ее. Собесѣдникъ. Вы докажете незаконность. О. Кочергинъ. Вы указали на грамоту патріарха, данную митрополиту Амвросію на служеніе одной литургіи, это служить вамъ не на оправданіе, а на осужденіе. Выдача этой грамоты ясно указываетъ на то, что Амвросій, безъ разрѣшенія своего патріарха, не могъ отслужить ни одной литургіи, а не то, что уѣхать въ другое государство и служить тамъ и поставлять въ священныя степени. Согласно священнаго писанія и правилъ св. апостолъ и св. отецъ, каждый епископъ находится въ подчиненіи церковной власти, по распоряженію которой занимаютъ кафедръ, а Амвросій тайно бѣжалъ отъ своего патріарха, занялъ самовольно кафедру архіерейскую и за это подлежалъ изверженію, при этомъ указаны были самыя правила, но собесѣдникъ возразилъ, что эти правила позднѣйшаго происхожденія. О. Кочергинъ попросилъ его представить въ защиту Амвросія правила ранняго происхожденія, но собесѣдникъ заговорилъ о бритіи бородъ и стриженіи волосъ католическимъ духовенствомъ. Тутъ одианъ изъ слушателей спросилъ собесѣдника: ты, баринъ, кого взялся защищать—раскольниковъ или католиковъ, ты какой вѣры-то будешь? Собесѣдникъ со злостью отвѣтилъ: вонъ попъ вашъ насчиталъ 37 вѣръ, а я знаю 150, я же 151-й вѣры, вотъ вамъ и моя вѣра и ушелъ.

Слушатели засмѣялись и сказали: вотъ они нынѣ какіе старообрядцы то. Въ первыхъ числахъ декабря явился еще одинъ именуемый старообрядецъ, выдалъ себя за начетчика и просилъ назначить бесѣду. О. Кочергинъ назначилъ 14 декабря *о составѣ церкви*. Въ назначенное время слушателей явилось такъ много, что большое зало Епархіальной Библіотеки не вмѣщало всѣхъ и многимъ пришлось стоять на лѣстницѣ. О. миссіонеръ, на основаніи слова Божія, св. отецъ и большого катихизиса, выяснилъ, что церковь Христова должна быть измѣряема съ трехчинной іерархіей и 7-ю таинствами. Въ такомъ видѣ она должна быть до второго пришествія Христова. Старообрядческое общество, не имѣя у себя 180 лѣтъ епископа и полноты церковныхъ таинствъ, не можетъ быть церковью Христовой. Если же старообрядцы не согласны съ нами, то пусть докажутъ, что ихъ общество и съ утратой главныхъ признаковъ церкви Христовой можетъ быть таковою. Воцарилось молчаніе, мнимый начетчикъ притаился въ народѣ и молчалъ. Всѣ ждали выхода, потому что знали о его присутствіи, но онъ молчалъ. Вызовъ повторился и опять молчаніе. Въ заключеніе говорилъ священникъ о. Т. Березинъ о незаконности австрійской іерархіи, сравнилъ ее съ мертвымъ трупомъ. Мнимый начетчикъ и на это ничего не возразилъ.

О другихъ бесѣдахъ въ залѣ Еп. Библіотеки сообщимъ въ слѣдующей статьѣ. С. Е. К.

Общее Собраніе Астраханскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1903 годъ.

18 Апрѣля, въ 12^{1/2} часовъ дня, въ залѣ Еп. Библіотеки, состоялось общее годовое собраніе Астраханскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1903 годъ подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Георгія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго. По проиѣтїи хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ «Христосъ воскресъ», и д. дѣлопроизводителя Комитета Николаевымъ были прочтены краткія свѣдѣнія о дѣятельности Комитета по инородческой миссіи за 1903 годъ, выслушанныя съ большимъ вниманіемъ и интересомъ. Собраніемъ было постановлено отчетъ Комитета за 1903 годъ утвердить, напечатать въ потребномъ количествѣ отдѣль-